

नव-फ्रायडवादी उपागम  
NEO-FREUDISM-APPROACH

B.A-II-(H)  
PAPER-IV

फ्रायड का अनुसरण करने हुए बाद में कई सिद्धान्तकारों ने अपन विचार प्रतिपादित किए। फ्रायड में कुछ सिद्धान्तकारों ने फ्रायड के साथ मिलकर काम किया, पलुट आगे चलकर उन्होंने मनो विश्लेषणात्मक सिद्धान्त की अपनी व्याख्या प्रस्तुत की। इन सिद्धान्तकारों को नव-विश्लेषणावादी अथवा परंप-फ्रायडवादी कहा गया, जिसमें की-इन्हें फ्रायड से अलग समझा जा सके। इन सिद्धान्तों की विशेषता यह है कि इनमें इस की लैंगिक और आक्रामक प्रवृत्तियों की भूमिकाओं को अहं संतुल्य के विचार को कम महत्व दिया गया है। इनके ध्यान पर सर्जनात्मकता, क्षमता और समस्य निराकरण योग्यता जैसे मानवीय गुणों पर प्रकार डाला गया है। इनमें से कुछ सिद्धान्तों का वर्णन करना आवश्यक है।

करेन हानी :— आशावादी :—

हानी, फ्रायड की एक अन्य अनुयायी के जिन्होंने फ्रायड के अध्यात्म सिद्धांत से अलग एक सिद्धान्त विकसित किया। उन्होंने मानव संस्कृति एवं आत्मसिद्धि पर प्रकाश डालते हुए मानव जीवन के एक आशावादी दृष्टिकोण को प्रदर्शित किया। हानी का प्रमुख योगदान इस बात में है कि उन्होंने फ्रायड के इस विचार को नकारा है कि महिलाएँ हीन होती हैं, उनके अनुसार महिलाओं तथा पुरुषों में विशेष गुण अलग हैं।

जिसकी प्रबंदा विपरीत लिंग के व्यक्तियों को कानी चाहिए और किसी भी लिंग के व्यक्तियों को हीन अथवा गैर नही समझा जाना चाहिए। प्रातरेष्यात्मक रूप में उनका विचार यह था कि महिलाएँ जैविक कारणों की वजह से सामाजिक तथा सांस्कृतिक कार्यों से अधिक प्रभावित होती हैं। उन्होंने इस तथे को प्रस्तुत किया कि मनोवैज्ञानिक विकार आत्मघात तथा भी-अवधि में विशुद्ध अन्वेषणिक शक्तियों के कारण उत्पन्न होता है। यदि माता-पिता का व्यवहार बच्चों के प्रति उदासीन, हतोत्साहित कानैवाल है तो बच्चों के मन में असुखा-भी-भावना उत्पन्न हो जाती है जिसे मूक दुश्चिन्ता कहते हैं।

काल युग :- उद्देश्य एवं संरचनाएँ । —  
 प्रारम्भ में युग ने फायर के साथ मिलकर काम किया परन्तु बाद में फायर से अलग हो गए। युग के अनुसार मानव काम-भावना एवं आक्रामकता के स्थान पर उद्देश्य और आक्रामकता से अधिक निर्देशित होते हैं। उनके द्वारा प्रातरेष्यात्मक व्यक्तित्व के एक सिद्धान्त को विश्लेषणात्मक मनोविज्ञान कहते हैं। इन सिद्धान्तों के अनुसार व्यक्ति के व्यक्तित्व में प्रातरेष्यात्मक शक्तियाँ एवं संरचनाएँ कार्य करती हैं न कि व्यक्ति तथा समाज की माँगों अथवा वास्तविकता के बीच कोई द्वन्द्व होता है। युग के अनुसार यह एक प्रकार का सामूहिक अन्वेषण होता है जिसमें

आद्य प्राकृत अथवा आद्य प्रतिमाएँ होती हैं।  
 ये व्यक्तिगत स्तर पर अज्ञित नहीं की  
 जाती हैं, बल्कि वैश्वगत होती हैं। आद्य  
 प्राकृत मित्यका, स्वप्नी एवं मानव जाति की  
 सभी कलाओं में पाए जाते हैं। थुंग के  
 अनुसार, प्रकृत एवं सम्पूर्णता का प्राकृत कर्म  
 के लिए एक व्यक्ति को उत्तरात्मा अपने सामूहिक  
 एवं व्यक्तिगत अचेतन में उपलब्ध बन  
 हेतु आवश्यक होने के साथ ही साथ संगत  
 भाव से रहना सीखना चाहिए।

परिम फ्रॉम :- मानवीय महत्व :-

फ्रॉम ने अपने सिद्धान्तों को सामाजिक  
 उत्थान के संदर्भ में प्रस्तुत किया है। उनके  
 अनुसार मनुष्य एक सामाजिक प्राणी है जिसे  
 दूसरे लोगों से उसके संदेह के आधार पर  
 समझा जा सकता है। उनका तर्क है कि  
 संवेदि और क्षमताओं की उपलब्धि जैसे मनोवैज्ञानिक  
 गुण स्वतंत्रता की इच्छा एवं न्याय तथा सत्य के  
 लिए संघर्ष के परिणामस्वरूप उत्पन्न होते हैं।  
 फ्रॉम ने व्यक्तिगत और विकसित कर्म के लिए  
 कोमलता एवं प्रेम जैसे विख्यात गुणों को  
 महत्व दिया है।

Next day

Hrishikesh Lal  
 Deptt - Psychology,  
 B.M.C. Rahisika